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在校園網路的使用中，以交大為國內使用較早，且普及程度高。除了硬體上配合

得宜外(網路線佈滿交大，可說做到了如同水電等基本設施般的方便) ，交大人使用

網路溝通、查資料、交朋友、聯絡事↑青、做作業等等已是日常生活的一部分。就近來

熱門的術語來說，交大整個的環境已經很接近「虛擬電子社區 J (Virtual Community)
這個概念。在這個宿舍網路普及已有六年以上的環境裡，交大人的日常生活，特別是

討論公共事務、溝通意見上，網路的影響有多大。在網路上討論公共事務，能達成共

識嗎?還是各說各話?討論的過程是理性的對話呢?還是情緒性的謹罵與發洩?為什

麼有人洋洋灑灑寫了許多意見，有人卻是不發一語呢?基於想了解這些現象，因此筆

者特針對交大學生做一次調查。

由於交大學生，每個人都有自己的電子郵件帳號，只要對方上網檢查信件，就可

以收到問卷，非常方便。因此，本調查係採用電子郵件問卷調查法進行 O 除了方便調

查，亦可達到節省紙張和印刷費用等環保因素。

取樣情形

在取樣情形方面，筆者依照交通大學八十五學年度第一學期在學學生人數統計

表，合計共有7633名在學學生。其中大學部學生佔 56% '研究所碩士班佔 30% '博士

班佔 14% 。全校男女比例約為 5比 1 (男生 6401 人，佔 83.85% ;女生 1232人，佔

16.1 5% )。本問卷決定樣本數 ~400 (信心水準達 95% '可容忍誤差為 1 %) ，依照大學
部、碩士班和博士班的比例，分配這400份問卷 O 樣本分佈情形分別是大學部224個正

式樣本、研究所碩士班120個、博士班則為56個。在大學部的224份問卷中，再依各系

學生所f占的比例分配，人數多的系分配較多的樣本數目;人數少則分配較少的樣本

交 數。例如管理科學系佔大學部人數的9.3吭，分配到份問卷(四捨五入後)給該系O 各

大 系分配到的問卷再平均分給各年級各班，如有除不盡的情形，則分給較高的年級。以

友 管科系來說，大一到大四分配到的樣本數分別是卜卜5 、 6 。

聲 所有400份問卷調查時間，始於八十六年六月四日，至六月二卡五日哉吐，總共

18 日收168份問卷，但扣掉同一受試者寄回二份問卷(有2人)、回收的問卷呈現亂碼，



無法經由其他步驟辨識的情形(有 2份) ，有效問卷為164份，回收率為41% 0 在填答

的 164份問卷中，絕大多數是男性，佔了82.9% ;女性只佔17.1 % '這個比例很接近交

大男女人數比例，可見抽取的樣本具有代表性 O 受試者的平均年齡~22.46歲。

以下根據問卷調查所得結果，就下列四方面分別討論說明: (一)交大學生使用

網路的情形， (二)交大學生對於討論公共事務的看法， (三)交大人對於在BBS交

大校團版上討論公共事務的看法， (四)交大學生對於在網路上討論公共事務的看

法。

交大學生綱路使用概況

在了解交大學生網路使用情形方面，結果顯示，交大學生上網的頻率以每天上網

佔大多數，比例高達84.1 % '而以五到六天上網才上網一次最少，只佔1.2% 0 平均上

一次網路所花的時間方面，以往一個小時以內的人最多，有55.6% '一至兩個小時的

人有23.4% '超過二小時的計有21 % 0

一年前友聲雜誌曾做過「交大人與網路」問卷調查，結果顯示大學部學生比研究

生較沉溺於網路。但本研究經過卡方檢定後，並未得出這樣的推論。性別方面也未呈

現男生比女生上網路的時間多之結果。

上細的地點根據統計結果，以從宿舍(含交誼廳、)連上網路的人最多，佔

70.1 % '其次是研究室或實驗室， {占2 1.3%0 這個結果顯示，交大從民國八十年七月推

動宿舍網路以來，宿舍已成為學生上細的主要地方，此外，交大學生的高住宿率、個

人電腦擁有率也是主要因素。交大的理工環境中，各系所有自己的研究室和實驗室可

連上網路，也使逾二成的學生可從研究室或實驗室上網。

交大學生上網多做些什麼事情呢?結果顯示多數人上網可能為了看討論區的文

章、與人通信聯絡、查詢資料、發表意見、下載資料或圖片，以及與人聊天等，但以

看討論區文章者最多， {占89.6% '與人通信聯絡的其次，佔47.5% '而上網路找人聊天

最少，不到一成。

由上網頻率、上網時間、上網地點、上網所做的事四項統計結果來看，我們大致

可以描繪出交大學生上網行為的輪廓。超過八成的交大學生天天上網路，過半數的人

每次花一個鐘頭左右的時間在網路上，值得注意的是有逾二成的人一次花兩個小時以

上在網路上。七成的人是從宿舍連上網路。近九成的人上網主要是閱讀各版的文章，

近五成的人在網路上寫信聯絡事情。

交大人是否關心交大校園事務 主

交大人關心交大校園的事務嗎?根據調查結果穎示，答案是肯定的，計有82.9% 題

表示關心交大事務。在受測的 164份樣本中，以偶爾跟人討論交大事情的人佔最多， 探

有48.8% '經常跟人討論交大事|育的人居次，有34.8% '很少末日幾乎沒有的人合佔 討

16.5%。此外，多數交大學生認為自己並不是很積極於討論， {占60 .1 % 0 實際對交大校 19



圓的公共事務表示過意見的佔40.5 9忌， 59.5%的人沒有表示過意見，顯示沈默的人還是

居多數。

至於這些表示意見的人，是透過那些方式表達的呢?調查顯示，網路是多數人會

採用的方法，有96.9%的人在網路上post文章。其餘管道包括打電話到有關單位、利用

學校馬上辦信箱、選擇開會方式表達意見、貼大字報和投書等，但所佔比例均不高。

綜合來說，雖然關心交大事務的人佔八成以上，經常及偶爾和周遭同學朋友一起

討論的人也超過八成，但是積極參與公共事務的人卻不到三成，曾表示過意見的人約

佔四成，多數人是不表示任何意見的。在表示意見的管道中，網路是多數人選擇的媒

介，回答的66人當中，有62人在網路上表示意見，可見相對於其他方式，網路是交

大學生發表意見的主要管道。
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交大人對於在BSS交大校園版( NCTU Board) 上討論公共事務的看法

問卷的第四個部分想了解交大學生對於在 BBS交大校園版 (NCTU Board) 上討論

公共事務的看法，結果有 96.3%的人表示看過交大校園版，只有 3.7%的人沒有看過。

顯示BBS交大校園版是絕大多數交大人會接觸使用的媒介。

使用此媒介的目的有那些'? I 掌握交大的動態」、「知道別人的想法」、「與人討

論校園事務，交換意見」、「打發時間」均是，但其中以「掌握交大的動態一佔 93.6%

最多， I 知道別人的想法」佔 38.2%居次。因此，就媒介使用的觀點來看 I監督環

境」和「了解別人」是交大人看這個版主要的目的。

是否曾在交大校園版上發表過意見?有 50.9%的人發表過意見， 49.既沒有，顯示

曾發表過意見的人略多於不發表意見的人 O 為什麼要發表意見?在發表意見的人當

中，以「表達自己的看法」佔 63.7%最多， I 提供消息或資訊 J {占46.2%居次。為什麼

不發表意見呢? 36.3%的人選擇「沒興趣表示意見 J' 3 3.7%的人選擇「覺得在網路上

說了等於白說 J ' 32.4%的人表示「懶得寫 J '其他如「不想捲入紛爭」、「沒有意見發

表」、「沒時間」、「打字速度很慢」、「擔心與別人的意見不同」等原因所佔比例均

不到三成。

綜合上述結果，交大校園版是交大學生普遍會使用的媒體， r 掌握學校的動態」

和 r7解別人的想法」是閱讀的主要目的。會在版上發表意見和只看文章不出聲的沈

默者大概各佔一半左右。逾六成的人post文章是為7 r 表達自己的看法 J '約有四成

六的人是為了「提供消息或資訊 J '另外「討論解決方法」和「詢問他人意見」也有

超過三成的人選擇。網路上沈默不發表意見的人，原因則比較分歧，主要理由(超過

30%的人選擇)依次是「沒興趣表示意見 J' I 覺得在網路上說了等於白說」和「懶

得寫」。

交大校園事務v.s網路

至於在~CTU版上發表的意見客不客觀呢?有六成六的人自認自己的意見是客觀



的，卻只有不到二成三的人認為別人的意見是客觀的。另一方面，只有約一成的人自

認自己意見不客觀，卻有約四成四的人認為別人的意見不客觀，可見在認知程度上，

他人意見的客觀程度在自己的眼中多半是存疑的。

網路對於討論交大校園事務的重要性如何?結果顯示，有逾八成的人覺得網路在

交大公共事務意見的溝通上，有其重要地位，也間接顯示交大人對網路的依賴程度很

高

另一方面，認為在網路上討論公共事務，有助於解決問題的人佔多數，有

80.5% ;覺得沒有幫助的人不到二成。使用網路討論公共事務的方便性如何? 92.7%的

人認為方便。至於網路是不是一個溝通意見的好媒介 ?72%的人覺得是。從這三項數

據來看，多數人肯定網路媒介的正面功能(包括使用起來很方便、討論有助於解決問

題、網路是個溝通的好媒介等) ，至少都超過七成以上 O

但在討論事情的語氣、語言、情緒上，回答問卷的人就表現出較負面的評價。 iu;

討論的語氣來說，覺得語氣不溫和(含很不溫和)的人佔最多數，有 56.2% 。在討論

的語言使用上，覺得「激烈」和「很激烈」的佔大多數，有 63.8% 。至於在網路上討

論事情是否情緒化一題，呈現更負面的意見。覺得情緒化及很情緒化的，佔 79.2% 。

這三項數據和上面比較起來，顯示雖然多數人肯定網路的正面功能，但在實際討論過

程中，不溫和的討論語氣、激烈的語言和情緒化的態度，降低了討論公共事務的品

質，也容易流於一位受試者所說的「流於發洩情緒，各說各話，最後不了了之。」的

情形。

至於網路特性是否影響上網路者發表意見的意願?大多的人覺得「不受時間限制」

和「不受空間限制 J '對表達意見的有相當影響，分別佔 46%和49.1 % ;其次是有影

響，分佔36.2%1'038% 0 使用網路互動快速嗎?佔47.6%覺得互動快速，其次有33.59毛的

人覺得很快速。「網路的匿名性」及「看不見對方」兩項特性，均有逾五成的人覺得

重要(含很重要)。
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